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Эка тэх на ло гііЭка тэх на ло гіі  ��

«Зя лё ная» «Зя лё ная» 
эка но мі ка — эка но мі ка — 

но вая жыц цё вая но вая жыц цё вая 
і па лі тыч ная і па лі тыч ная 

фі ла со фіяфі ла со фія
Эка ла гі за цыя эка но мі кі да па ма гае не толь кі 
па леп шыць стан на ва коль на га ася род дзя, 
але і ства рыць но выя пра цоў ныя мес цы
— Бе ла русь раз гля дае «зя-
лё ную» эка но мі ку як стра-
тэ гіч ны ме тад ра шэн ня сіс-
тэм ных праб лем, праб лем 
за бес пя чэн ня бяс пе кі пры-
род ных рэ сур саў, за ня тас ці 
на сель ніц тва і ў цэ лым кан-
ку рэн та здоль нас ці, — ад зна-
чы ла на прэс-канферэнцыі 
пер шы на мес нік мі ніст ра 
пры род ных рэ сур саў і ахо-
вы на ва коль на га ася род дзя 
Ія МАЛ КІ НА.

Па яе сло вах, пад час 8-й кан фе рэн цыі мі ніст раў «На ва-
коль нае ася род дзе для Еў ро пы» кра і ны-ўдзель ні цы за яві лі 
аб на цы я наль ных доб ра ах вот ных іні цы я ты вах па эка ла гі за-
цыі эка но мік. Свае аба вя за цель ствы агу чы ла і Бе ла русь. 
Ства рэн не і раз віц цё інф ра струк ту ры «зя лё на га» гра мад-
ска га га рад ско га транс пар ту, пра ва вых асноў па вя дзен ні 
ар га ніч най сель скай гас па дар кі, эка ла гіч най мар кі роў кі, 
эка ла гіч най сер ты фі ка цыі сіс тэ мы кі ра ван ня на ва коль ным 
ася род дзем — усе гэ тыя і ін шыя перс пек тыў ныя кі рун кі ў 
якас ці ба за вых увой дуць у На цы я наль ны план дзе ян няў па 
ўка ра нен ні прын цы паў «зя лё най» эка но мі кі ў га лі нах на род-
най гас па дар кі, які пла ну ец ца рас пра ца ваць да кан ца 2016 
го да. У да ку мен це так са ма бу дуць за кла дзе ны і асноў ныя 
кі рун кі пад трым кі прад пры ем стваў, якія пай шлі па шля ху 
эка ла гі за цыі сва ёй вы твор час ці.

— Мы вы ву ча ем най больш сла быя мес цы ў сель скай 
гас па дар цы, пра мыс ло вас ці, транс парт най сіс тэ ме, каб 
ве даць, дзе не аб ход на да па мо га, які кі ру нак трэ ба пра сты-
му ля ваць, — рас ка за ла Ія Мал кі на. — Па стаў ле на пы тан не 
і аб ві даз мя нен ні эка ла гіч на га па да тку — ён па ві нен больш 
сты му ля ваць вы твор цу ўка ра няць «зя лё ныя» тэх на ло гіі.

СА ЛОД КАЯ ВА ДА НЕ ПРА ПАД ЗЕ
Сё ле та кі раў ні ком дзяр жа вы бы ла па стаў ле на за да ча на 

дзяр жаў ных прад пры ем ствах зні зіць са бе кошт пра дук цыі 
на 25%. Да сяг нуць гэ тай мэ ты ў кра і не пла ну юць як праз 
ства рэн не но вых рэ сур са э фек тыў ных вы твор час цяў, так і 
праз што дзён ную пра цу па зні жэн ні вы дат каў.

Як рас ка заў на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня аг ра пра-
мыс ло ва га і ляс но га комп лек саў, на ва коль на га ася род дзя 
Мі ніс тэр ства эка но мі кі Дзміт рый МА ТУ СЕ ВІЧ, у Бе ла ру сі 
сён ня акра мя пра ек таў між на род най тэх ніч най да па мо гі, якія 
фі нан су юц ца Еў ра пей скім са юзам, рэа лі зу ец ца і пра гра ма 
«Эка ла гі за цыя эка но мі кі ў кра і нах Ус ход ня га парт нёр ства» 
(EaP GREEN). Пра ца па ад ным з яе кі рун каў — «Рэ сур са э фек-
тыў ная і чыс тая вы твор часць» — да па маг ла ААТ «Ка му нар ка» 
сэ ка но міць ка ля 120 тыс. еў ра ў год. З да па мо гай кан суль тан-
таў бы ла вы яў ле на кры ні ца скі ду са лод кай ва ды, апош нюю 
вы ра шы лі вы ка рыс тоў ваць для вы твор час ці мар ме ла ду.

— У вы ні ку мы мо жам прэ зен та ваць ша ка лад з эмб ле май 
пра гра мы, атры ма ны на асно ве больш рэ сур са э фек тыў най 
і чыс тай тэх на ло гіі, — ад зна чыў Дзміт рый Ма ту се віч.

Па сло вах прад стаў ні ка Мі нэ ка но мі кі, пра гра ма 
EaP GREEN, якая за кра нае дзей насць не толь кі «Ка му нар-
кі», а яшчэ не каль кіх бе ла рус кіх прад пры ем стваў, па він на 
за вяр шыц ца ў ве рас ні 2016 го да, але еў ра пей скія парт нё ры 
пла ну юць яе пра доў жыць.

У ГРА МАД СКАС ЦІ — ВАЖ НАЯ МІ СІЯ
Ле тась на кон курс іні цы я тыў ся род не ўра да вых ар га ні-

за цый па сту пі ла ка ля 160 за явак, з якіх ста лі пе ра мож ца мі 
і сён ня рэа лі зу юц ца 16 іні цы я тыў па роз ных кі рун ках, у тым 
лі ку эка ла гіч ны ту рызм, за ха ван не бія раз на стай нас ці, абы-
хо джан не з ад хо да мі, па шы рэн не вы ка ры стан ня ўзнаў ляль-
ных кры ніц энер гіі, ар га ніч ная сель ская гас па дар ка і інш. 
Іх вы ні кі да па мо гуць Мінп ры ро ды вы пра ца ваць кан чат ко вы 
курс раз віц ця і вы зна чыць пры яры тэт ныя кі рун кі па «азе-
ля нен ні» эка но мі кі.

Як за яві ла Ія Мал кі на, Мінп ры ро ды ак тыў на ўза е ма дзей ні-
чае з гра мад скі мі эка ла гіч ны мі ар га ні за цы я мі і іні цы я тыў ны мі 
гра ма дзя на мі. Іх ро ля ў пра цэ се ўка ра нен ня прын цы паў «зя-
лё най» эка но мі кі ў жыц цё вель мі важ ная. Асаб лі вае зна чэн не 
пер шы на мес нік мі ніст ра на дае дзей нас ці эка ак ты віс таў па 
пы тан нях го ра да бу даў ніц тва, азе ля нен ня тэ ры то рый, а так-
са ма пры няц ця эка ла гіч на знач ных ра шэн няў.

Ве ра ні ка КОЛАСАВА. kolasava@zviazda.by
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Ла са сё выя з'яў ля юц ца ад ной 
з са мых каш тоў ных па род рыб, 

на спа жы вец кім рын ку яны ма юць 
вы со кі кошт, гэ та ры ба — ас но ва 
шмат лі кіх да лі ка тэ саў, яе ік ра — 

лю бі мы ла су нак гур ма наў. 
Але для Бе ла ру сі прад стаў ні кі 

гэ та га ся мей ства — да лё ка 
не  рад ме ты зда бы чы. Строн га 
і ха ры ус, якія на ся ля юць на шы 

ва да ёмы, а так са ма кум жа 
і ём га, што пры плы ва юць сю ды 

на не раст, не каль кі дзе ся ці год дзяў 
бы лі і за ста юц ца «жы ха ра мі» 

Чыр во най кні гі, і ад наў лен не іх 
коль кас ці з'яў ля ец ца важ най 

дзяр жаў най за да чай.
Пра тое, з які мі праб ле ма мі 

ў Бе ла ру сі су ты ка юц ца мар скія 
прад стаў ні кі ла са сё вых рыб — 

ат лан тыч ны (бал тый скі) ла сось, 
ці сём га, і кум жа, — рас ка за лі 
на ву коў цы і пры ро да ахоў ні кі.

Вя лі кая вы ра та валь ні ца
Яшчэ на  па чат ку ХХ ста год дзя сём га 

і кум жа да во лі час та су стра ка лі ся ў За-
ход няй Дзві не, Нё ма не і іх пры то ках. Па 
гэ тых рэ ках ры ба пад ні ма ла ся з Бал тый-
ска га мо ра, каб па кі нуць у ру ча ях і ра чул-
ках Бе ла ру сі сваё па том ства. Але з 1950-х 
га доў асноў ныя шля хі не рас ту ла са сё вых 
за сту пі лі ма гут ныя пла ці ны, па бу да ва ныя 
на гэ тых рэ ках, і коль касць ві даў рыб ста ла 
імк лі ва ска ра чац ца.

Адзі ным марш ру там, па якім што год дзя-
сят кі мар скіх рыб да ся га юць на шай кра і ны, 
за ста ец ца са мы буй ны пры ток Нё ма на — 
Ві лія. Сём га і кум жа за хо дзяць на не раст у 
яе не вя лі кія не за рэ гу ля ва ныя пры то кі: Га-
зоў ку, Сен кан ку, Дуд ку, а так са ма ў буй ныя 
ру чаі Тар так, Пет ра поль скі і інш. Усе яны 
зна хо дзяц ца ў Аст ра вец кім ра ё не Гро дзен-
скай воб лас ці. Не рас ці лі шчы ад зна ча юц ца 
і ў са мой Ві ліі ў мес цах упа дзен ня ў яе ра кі 
Сен кан кі і ру чая Тар так. Не ка то рыя асо бі ны 
за хо дзяць у ні зоўі ра кі Стра ча.

На ра джэн не ле ген ды
— Для не рас ту ры бы не аб ход на вы ка-

нан не не каль кіх умоў, — ад зна чае на ву ко-
вы су пра цоў нік ла ба ра то рыі іх ты я ло гіі На-
ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра НАН Бе ла ру сі 
па бія рэ сур сах Мі ха іл Плю та. — Гэ та, перш 
за ўсё, пры дат ная тэм пе ра ту ра ва ды (+4° С 
для кум жы і да +8° С для ла со ся), хут касць 
ця чэн ня ка ля 1 м/с — стру мень ва ды па ві-
нен аба вяз ко ва пра хо дзіць праз не рас та вы 
гру док (гняз до). Для яго бу даў ніц тва кум жа 
і ла сось вы ка рыс тоў ва юць жвір і галь ку. Па 
не рас та вых гру дах іх ты ё ла гі і вы зна ча юць 
коль касць ры бы.

Па сло вах на ву коў ца, уво гу ле ў Ке мя лі-
ну, Сен кан ку, Дуд ку і Тар так за хо дзіць на 
не раст ка ля 200 асо бін кум жы.

Пе рад не рас та ван нем ік ры са мка ла со-
ся ачы шчае не рас та вы суб страт ад смец ця 
і аб рас тан няў. За тым вы коп вае ям ку і вы кі-
дае част ку ік ры, якую аплад ня юць са мцы. 
Пас ля гэ та га ры ба за сы пае ям ку галь кай, 
утва ра ю чы не рас та вае гняз до.

Лі чын ка з'яў ля ец ца з груд ка ў кан цы 
са ка ві ка — па чат ку кра са ві ка, яшчэ ме-
сяц хар чу ец ца ў «до ме», а ў па чат ку мая 
па кі дае яго.

Пад рас та ю чы, рыб кі па чы на юць раз-
мяр коў вац ца па ва да цё ку і пры клад на два 
ме ся цы жы вуць у прэс най ва дзе, па сту по-
ва скоч ва ю чы ся ў больш глы бо кія мес цы.

На трэ ці год ла со сі па Ві ліі сы хо дзяць 
у мо ра, змя ніў шы пры гэ тым афар боў ку з 
пя рэс тай на се раб рыс тую. У мо ры ры бы 
жы вуць ка ля двух-трох га доў і, да сяг нуў шы 
не аб ход ных па ме раў (кум жа — 2-3 кг і вы-
шэй, ла сось — ад 5 кг), вяр та юц ца ў род ную 
ра ку (гэ ту з'я ву на зы ва юць «хо мінг»).

У Ві ліі і яе пры то ках ры бы з'яў ля юц ца з 
ся рэ дзі ны каст рыч ні ка, а сам пра цэс не рас ту 
доў жыц ца з кан ца ліс та па да да кан ца снеж ня. 
Ме на ві та гэ ты пе ры яд — са мы на пру жа ны 
для тых, хто зай ма ец ца вы ра та ван нем кум жы 
і сём гі ў Бе ла ру сі. Бо на шля ху да не рас ці лі-
шчаў ры бу пад сце ра гае мност ва пе ра шкод.

Не за кон ная ры бал ка
З праб ле май бра кань ер ства пры ро-

да ахоў ні кі су тык ну лі ся ў 2008 го дзе, ка лі 
за ня лі ся вы ву чэн нем мес цаў рас ся лен ня 
каш тоў ных рыб.

— Мы ве да лі пра не каль кі не вя лі кіх не-
рас та вых ру ча ёў, ку ды за хо дзі ла ка ля 15 
асо бін кум жы, — рас каз вае са ка ар ды на тар 

пра ек та «За ха ван не пра хад ных бал тый скіх 
ла со сяў у Бе ла ру сі» Юрый Бол туць. — Але 
з-за бра кань е раў там не вы жы ва ла ні вод-
ная з іх. Ка лі бы ло ар га ні за ва на што га-
до вае во сень скае па тру ля ван не — па ча лі 
дзей ні чаць ва лан цёр скія ла ге ры, да пра-
цэ су да лу чы лі ся су пра цоў ні кі мяс цо вай 
ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га 
све ту і па гра ніч ні кі, — коль касць вы пад каў 
«па ля ван ня» на рыб ска ра ці ла ся.

Для ін фар ма ван ня мяс цо ва га на сель ніц-
тва пра важ насць за ха ван ня рыб удзель ні кі 
пра ек та рас пра цоў ва юць ліс тоў кі і са цы-
яль ныя ро лі кі, уста лёў ва юць ін фар ма цый-
ныя шчы ты. Не ўза ба ве да гэ та га па він ны 
да да цца і срод кі фо та ві дэа фік са цыі для 
вы яў лен ня па ру шаль ні каў на ўчаст ках не-
рас та вых ва да цё каў.

Во ра гі ся род жы вёл
Не толь кі ча ла век сён ня ўплы вае на па-

пу ля цыю пра хад ных ла со сяў. Так, выд ры 
не су праць па ла са вац ца смач най рыб кай. 
А баб ры пе ра кры ва юць до ступ да па тэн-
цый ных не рас ці лі шчаў сва і мі пла ці на мі.

Яшчэ не каль кі ста год дзяў на зад, ка лі арэ-
ал рас паў сюдж ван ня ат лан тыч ных ла со сяў 
быў знач на шы рэй шы, а на баб роў час та вя-
ло ся па ля ван не, іх пла ці ны не за мі на лі ру ху 
ры бы. Але сён ня гэ тыя жы вё лы рас паў сю дзі-
лі ся па тэ ры то рыі кра і ны, і з-за іх шмат лі кіх 
га цяў ла со сі не трап ля юць на не рас ці лі шчы. 
Акра мя та го, за глей ва юц ца ва да цё кі, і ры ба 
не зна хо дзіць мес ца для не рас ту.

Для ра шэн ня гэ тай праб ле мы эко ла гі 
су мес на з Бе ла рус кім та ва рыст вам па-
ляў ні чых і ры ба ло ваў і пры пад трым цы 
Мін пры ро ды ў ве рас ні бя гу ча га го да, з 
па чат кам се зо на па ля ван ня, пла ну юць за-
няц ца ачыст кай рэк ад баб ро вых пла цін у 
Аст ра вец кім ра ё не.

Штуч ныя пе ра шко ды
Сён ня на Нё ма не шлях ат лан тыч ным ла-

со сям за сту па юць Каў нас кая (Літ ва) і Гро-
дзен ская (Бе ла русь) гід ра элект ра стан цыі, не 
аб ста ля ва ныя ры бап ра пуск ны мі збу да ван-
ня мі. З па чат кам бу даў ніц тва кас ка да ГЭС у 
Лат віі ста ла не да ступ най для пра хо ду ла са-
сё вых і знач ная част ка За ход няй Дзві ны.

Сур' ёз най пе ра шко дай для раў на мер на-
га рас ся лен ня і пра соў ван ня мар скіх рыб 
углыб кра і ны з'яў ля юц ца і пла ці ны, па бу да-
ва ныя на пры то ках Ві ліі Ашмян цы і Стра-
чы — рэ ках, якія па тэн цый на па ды хо дзяць 
для гнез да ван ня сём гі і кум жы.

За рэ кан струк цыю ры бап ра пуск ных 
збу да ван няў на Стра чы вы сту пі лі на ву коў-
цы і аба рон цы пры ро ды, іх пад тры ма ла і 
Мінп ры ро ды. На гэ тай ра цэ не аб ход на так-
са ма вы ра шыць і праб ле му эў тра фі ка цыі 
(па гар шэн ня якас ці ва ды з-за за ліш ня га 
па ступ лен ня ар га ніч ных і мі не раль ных рэ-
чы ваў) вы то ку ра кі — во зе ра Швакш ты, 
пад крэс лі вае Юрый Бол туць.

(Заканчэнне на 8-й стар.)

ПЛЫС ЦІ 
СУ ПРАЦЬ ЦЯ ЧЭН НЯ
Як ад на віць не ка лі шмат лі кую бе ла рус кую па пу ля цыю сём гі і кум жы?

У скла дзе іх ты я фаў ны ва да ёмаў 
Бе ла ру сі бал тый скі ла сось 
і кум жа ра ней бы лі звы чай ны мі 
пра мыс ло вы мі ры ба мі. Па За ход няй 
Дзві не гэ тыя ры бы пад ні ма лі ся 
да Ві цеб ска і По лац ка. Але най больш 
час та ва ўло вах пра хад ныя ла са сё выя 
ад зна ча лі ся ў рэ ках ба сей на Нё ма на. 
З ся рэд ня га ця чэн ня яны за хо дзі лі 
ў Чор ную Ган чу, Ла сос ну, бы лі 
за ўва жа ны на ват у Свіс ла чы, Шча ры 
і За ход няй Бя рэ зі не.

Адбор узораў бентаса на рацэ Сенканка 
з удзелам літоўскіх навукоўцаў.


